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Qual a derivada de y = 2x no ponto xy = 3

Calculo 1

2.1- Regras de Derivagdo

1. REGRAS DE DERIVAGAO

Considere u e v fungbes derivaveis de x, com k €
IR ¢ n €IR.

As principais regras de derivacdo e derivadas das
principais fun¢bes elementares segundo a Regra da
Cadeia sé&o:




Calculo 1 - Derivadas

Regras de derivagao
R, - Derivada de uma fungao constante

Se k & uma constante e f(x) = k para todo x, entéo f (x) = 0.
Exemplo

Seja f(x) =5 — ' (x) = 0.

Se aplicarmos a definigao:

d _1; f(xl+Ax)_f(xl)
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Calculo 1 - Derivadas

R, - Derivada de uma fungéo poténcia
Se n é um numero inteiro positivo e f(x) = x", entdo:
f (x) = n. x™1

Exemplo: Seja f(x) = x5 — " (x) = 5x*.

R; - Derivada de uma fungédo multiplicada por k
Sejam f uma funcado, k uma constante e g a funcéo
definida por g(x) = k.f(x), entéo:
g (x) = k.f (x).
Exemplo: f(x) = 8x2 — " (x) = 8.(2x) = 16x

Exemplos

Exemplo 1 — Determinar a equacao da reta tangente ao grafico de f(x) = x2,
no ponto de abscissa 1/2.

— YOO £~ xp) onde: f(%):(%) =%
- 1 (1 1 1
y=flz]=F5Hx-> a (2
(2) (2)( z) Cdlculo de f »
Sf'(x)=2x
1 1
(=]=2(=]=1
Portanto: f(z) (2)
=3 x(h) .
y—(%)=1.(x——):> 4x-4y-1=0




07/04/15

Exemplos

Exemplo 2 — Determinar a equag&o da reta normal ao grafico de f(x) = x2+ 1,
no ponto de abscissa 1.

[Chamando de m, o coeficiente angular Substituindo este valorem (2):
da reta nog, I n,sua equagdoé:

mo=-—

2

Levandoeste valor dem, em (1)

yo2=-Lixon >

¢perpendicular a reta X+2y-5=0
iMandy’de m o coeficiente
temos :

2

T
0 x-1m oy

[Assim, para calcularmos m, como
P(x)=2x+0=2x ¢ m=F(1), teremos:

Im =2.1=2

Calculo 1 - Derivadas

R, - Derivada da Soma
Sejam f e g duas fungdes e h a fungédo definida por
h(x) = f(x) + g(x).
A derivada da soma é: h’ (x) = f' (x) + g’ (x).

Exemplo: f(x) =3x*+8x +5
f(x)=3.(4x3) +8.1+0=F(x)= 12x3+ 8

R; - Derivada do Produto
« Sejam f e g duas fungdes e h a fungéo definida
por h(x) = f(x) . g(x). A derivada do produto é:
R)=fx).g X +f)gx) =y =uv +u.v

Exemplo f(x) = (2x3 - 1)(x* + x2)
1 (x) = (2x3 - 1).(4x3 + 2x) + (x4 + x2).6x2

Calculo 1 - Derivadas

R - Derivada do quociente
® Sejam f e g duas fungdes e h a funcao definida por
h(x) = f(x) / g(x). A derivada do quociente é:

1

o BOS W fWE) _,  vai-
& [g)F YTV

Exemplo:

5x+3).2.4x° -0)- (2x* -3)(2x-5)
(x* =5x+3)*

P e &
S = x> =5x+3 S®

e (2% =5x+3).8x°) - (2x* =3)(2x - 5)

A (x? =5x+3)°




Exercicios de Fixagao

R, - Derivada de uma fungao constante

a)y=38 a) y=C0S8 T
by y=+3+7 b) y = sen(3+7)
c) y=-5 cyy=e

R, - Derivada de uma fungéo poténcia
Se n é um namero inteiro positivo e f(x) = x", entdo
T () = Mo 207,
a) y= x®
b)y=x"
oy =x1/2
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Se ¢ é uma constante e f(x) = ¢ para todo x, entéo f' (x) = 0.

Calculo 1 - Derivadas

R; - Derivada de uma fungdo multiplicada por uma constante

Sejam f uma fungdo, k uma constante e g a funcao
definida por g(x) = k.f(x) g’ (x) = k.f’ (x).

a) y=2x* d)y=-5x7 g) y=-5/x"
by y=6x~ e) y=8"x7" h) y=1/x"
c) y=4x'" f) y=ex i) y=e/x"

Calculo 1 - Derivadas

R, - Derivada da Soma e da Diferenga
Sejam f e g duas fungdes e h a fungao definida por h(x) = f(x) + g(x).
A derivada da soma é: h’ (x) =f'(x) + g"(x)

A derivada da diferenca é: h’ (x) = f ' (x) - g’ (x)

y=2x8+x y=-5x"-4 y=-5/x7=3x7
y=6x7-2x y=8x"+x"" y=1/x""+2x
P 2 3x x° x?
=4x"? -3x+2 ~Z o2 - = -
“ YB3 TTavb a-b




Calculo 1 - Derivadas

R; - Derivada do Produto
Sejam f e g duas funcdes e h a funcéo definida por h(x) =
f(x).g(x). A derivada do produto é h’(x) = f(x) . g (x) +f "(x) .

;%(31()5 2x%x d) y=-5x"4x @) y=-5/x"3x7

b) y= 6x7.2x e) y= 83X 413 hy y=1 /x32x

o) y=4x"3x f)y=(3x+£)~(6x—l) i) y=x(2x-1)3x+2)
x

Calculo 1 - Derivadas

R - Derivada do quociente
Sejam f e g duas fungdes e h a fungado definida por h(x) = f(x)/g(x)
A derivada do quociente é:

) - £SO/

[e)F
_ a-x
a) y=02x +x)/(x-1) dyy =-5x"/(3x-2) e YT aex
by y=6x7/(2x=3) &) y=87x/x" hy y= (7" -2x)/2x
0, 2 n el ) y=x(2x-1)/(3x+2
=5 x%
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Calculo 1 - Derivadas

R, - Seja f(x) = sen x, a derivada do seno ¢ f’ (x) = cos x.
Rg - Seja f(x) = cos x, a derivada do cosseno é f' (x) = - sen x.

R, - Seja f(x) = cotg x, a derivada da cotangente ¢ ' (x) = - cosec?
X.

Ry, - f(x) = sec x, a derivada da secante ¢ f'(x) = sec x . tg x.

R;, - f(x) = cosec x, a derivada da cosec ¢ f' (x) = -cosec x . cotg
X.




Calculo 1 - Derivadas

R;, - Regra da Cadeia
Se f e g sdo fungdes diferenciaveis, entdo a derivada
da fungdo composta f(g(x)) é dada por:
[feeN]’ = f (g(x) - & (x)
Exemplo
® Calcule a derivada de h(x) = (2x + 1)10.

A fungéo h(x) é composta, f(x) = x'%e g(x) = 2x + 1.
Pela regra da cadeia, temos
h' (x) = f'(g(x)) . g’ (x) = 10.(2x + 1)°.2 = 20(2x + 1)°
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Calculo 1 - Derivadas

Ri,) Regra da Cadeia

Se f e g sdo funcdes diferenciaveis, entdo a derivada da funcéo
composta f( ) é dada por:

[f(g()]’ =f'(g(x)) . &' (x)
a) y=(2x+3)*
b) y=(x* -

€ y= 1+{/;)3
a-x\

d))’:( )
a+x

1+x

1-x

0 y=(2x? -3f

&) y=

Calculo 1 - Derivadas

Ry; - Derivada da fungéo logaritmica neperiano ou natural
Seja f(x) = Inx, sua derivada é; f' (x) = 1/x.

Exemplo: f(x) = In(3x - x),entdo

F1@) = (b1 = 227

3x*—x 3x7—x

R, - Derivada da fungéo logaritmica de base a
Seja f(x) = log.(x), sua derivada é; f'(x) = 1/x . Ina
Exemplo: f(x) = log,, x,entido

N——
S ®= o




Calculo 1 - Derivadas

R,s - Derivada da funcdo exponencial de base “e”

Seja f(x) = e*, sua derivada é a propria f (x) = ex.

Ry - Derivada da funcdo exponencial de base “a

“ n

Seja f(x) = a¥, sua derivada é: f’ (x) = a*. Ina
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DERIVADAS DIFERENCIAIS NOTAGCAO
DE LAGRANGE
dk -o dk =0 k)= 0
dx
d = =
L u=0 d(ku)=0 (ku)=0
dx
du+v)=du dv d(u+v) = du+dv (u+v)'=u+v’
dxt dx  ax
d du dv d(u.v) = vdu + udv (uv)’=u'v+v'u
—UV=v——tu—
dx dx dx
L du dv — 2 - , 2
d oy, Vg Uy d(u/v) = (vdu —udv)/v (ulv)'= (U'v = Vu)lv
et R

d n n—-1 du
S-u" =nu el
d

d(u") = n.u".du

(u")’=n.untu’

dx G
i i o ﬂ d(eY) = e“.du (e¥)’=euu’
ax ax

DERIVADAS DIFERENCIAIS NOTACAO

DE LAGRANGE

d “ o gu du
7 ¢ =atna—

d(aY) = a%.Ina.du

(a¥)y = av.lna.u’

d du
—— Senu = cosu .——
dx dx

d(senu) = cosu.du

(senu) = cosu.u’

d du | d(cosu) = - senu.du (cosu)’ = -senu.u’
-— CoSu= —senu.—,—
dx dx
d 1 du d(Inu) = (1/u).du (Inu)’= (1/u).u’
—lnu=—.—
dx u dx
: du d(arctgu) = du/ (arctgu) = w/(1+u2)
_ _ax (1+u?)
= ir! = —
dx g 1+u®
d du ( du ( )
a - dx d{ arcsenu) = T— | {arcsenu =
o EE— ¥il-—u 3




